

春节期间羊城晚报社的“遇见宝藏师”系列视频，让广州市第六中学语文老师谭耀淳火出圈，阅读量近百万。小淳老师一夜之间收到几十条已毕业多年学生的短信，大家纷纷回忆着与她一起挥洒青春的美好时光。小淳老师跳hip pop那段视频下的评论，基本是她学生发来的，而且清一色点赞她是“天生偶像”。教书育人已23年的她，为何会被学生封为偶像呢？



高考结束后，学生们邀请小淳老师(左四)一起玩剧本杀

### 触摸学生青春脉搏

“一个老师如果总是抱着固有的那套，没能触摸到学生青春跳动的脉搏，那他就不配当老师！”这句话是小淳老师曾经的一位学生随口说的，但在小淳老师看来，这句话是醍醐灌顶，更确切的是应该是“紧箍咒”。“我要是发现学生看我的眼神异样了，那肯定是我没触摸到他们的脉搏，那我就反省，赶紧了解学生的兴趣点在哪里。”小淳老师说。

看到学生们都很喜欢跳舞，小淳老师半年前也开始了街舞的学习，视频中不管是动作还是眼神，她都拿捏得很到位，但她自己却不太满意，“我觉得自己的性格还是太拘谨了，放不下。要学着忘我，才能掌握动作的要领和精髓”。

在学生们看来，自己的老师愿意去学习自己不擅长的东西，并且克服种种困难学会了，这就好比他们攻克一道道难题一样，大家互相之间都能更深刻感受到彼此的不容易。所以，这样的老师怎能不走进学生的心，成为超级偶像呢？

除了跳舞，小淳老师还曾向学生们请教过如何玩电子游戏，“跟学生一起打游戏时，我完全不知道自己在哪里，到底被打败了没有也不清楚。”小淳老师很苦恼自己没有玩游戏的天赋，但是她愿意去走进孩子的内心，这一点让学生们莫名感动。

### 在学生面前不傲慢

曾经有一位学生很认真地跟小淳老师说：“我从来没见过像你这样的成年人！”

能获得学生的首肯，小淳老师不觉欣慰，而是觉得心酸，她说：“我真不知道在孩子们看来，成年人原来如此糟糕！我在反思，我们到底做了什么，会如此伤孩子的心。”就这个问题，她找了不少学生一起探讨，结果发现，成年人之所以让孩子们绝望，最关键的一点是——太傲慢！

“教育专家建议家长要蹲下来听孩子说话，要俯下身与孩子说话，我觉得就是这个道理。成年人

在孩子面前有天生的年龄和阅历优越感，总是拿自己的长处跟孩子的短处比，所以不管是家长还是老师，在孩子们面前总是一副傲慢的姿态，这让孩子很委屈。”所以小淳老师与学生相处，会特别有同理心，她从不评判学生的对错，只是表达自己的感受，这让学生都特别愿意与她分享自己的小秘密。

小淳老师常跟学生说：“新港西文理知识供销社(广州市第六中学)产品出门，终身保修。”所以学生毕业了有问题总是第一时间想到她，而她也是尽自己所能，帮助过学生找兼职家教，介绍对象，还随时给学生各种建议，比如拍拖了，让她看看对方如何；结婚前很焦虑，去找她倾诉；孩子不服管，也向她讨教育儿秘籍……

### 做能“读懂”学生的老师

在学生们看来，小淳老师是一个能读懂他们的老师，比如在她的语文课上，学生可以吃早餐；不想做作业，跟她讲一声就好；知识点很枯燥，可以要求她讲笑话、八卦……在小淳老师看来，学生的要求不是无理的，“比如一节课45分钟，说实话，我自己都不可能从头到尾精神振奋，所以我看到学生们眼神涣散的时候，知道这时应该停下来，给他们讲讲有意思的事情调剂一下，等他们笑够了，状态回来了，我再继续讲”。

小淳老师的课堂之所以很受学生欢迎，是因为她时时刻刻都关注学生的反馈，这也是我们常说的课堂要以学生为中心。

不过，你以为是这样的老师是在纵容学生，小淳老师所教的班，语文成绩总是名列前茅，很重要的一点是她分寸感特别强。“我记得有一年我教高三，生日那天，晚自习时学生们突然拿出一个大大的生日蛋糕给我，他们以为我会允许他们这节课自由活动，不用做作业了，他们想错了，我真的很感动，我会哭着跟他们说：谢谢你们，老师太自豪了，你们这样让我成为学校最有排面的老师，大家继续做作业，蛋糕太大了，我要拿到办公室去炫耀一下！”如此巧妙的一句话，全班同学顿时被老师“打败”，只能乖乖继续自习……

# 宝藏师 背后的故事

2023年的春节，羊城晚报推出特别节目——“遇见宝藏师”，经羊城晚报客户端羊城派、视频号、抖音号等全媒体平台推送，截至1月30日，据不完全统计，系列节目的全阅读量达875万，成为今年的最新“爆款”。

节目聚焦一线的医护人员和人民警察，让众人看到了这两个平凡而又真实而又可爱的一面。今天，我们介绍两位宝藏师背后的故事，带大家发现有趣的灵魂，探索无限可能的人生。

# 暨大「网红」教师陈渭中 让学生欢笑不断学英语

文视频 羊城晚报记者 陈亮 实习生 陈灏琳 张傲雪 图文受访者提供

羊城晚报春节特别节目“遇见宝藏师”中，首期的“宝藏老师”名叫陈渭中。在网络视频平台，或许你会刷到过他的搞笑视频——他以模仿各国口音、国内方言及教授英语“干货”著称，在搞笑之余致力于传递多元化的知识，他是全网拥有近600万粉丝的语言类视频博主“Adam陈老歪”。殊不知，他还有另一个身份——目前，他在暨南大学国际学院任教，营造的快乐英语课堂受到了学生们的欢迎，选修课一推出就被“秒抢”，是一名妥妥的“网红老师”。

## 一句美剧台词反复模仿100遍

同济大学翻译专业硕士毕业的陈渭中有着过硬的英语能力，从小就热爱学习英语。早在学前班时，他就常常跟读英语动画片、循环播放英语读物磁带，通过模仿自学发音和腔调，并喜欢展示所学。进入大学，他成为“卷王”，一句美剧台词就反复模仿100遍，追求和原版一模一样。每天一个人对着镜子说英语，将镜子当作舞台。他笑言：“我是表演型人格，喜欢站在聚光灯前被大家关注，读书时期的小品晚会、文艺汇演，必有一个小品是我演的。”

2018年硕士毕业前夕，他偶然兴在宿舍录制了一条模仿各国语言说“Harry Potter(哈利波特)”的视频，并随手上传至短视频平台。不承想，作品发布后迅速获得观众喜爱，粉丝一夜之间由0涨到3万。

为了抓住机遇，他开始不断创作语言模仿及搞笑喜剧类视频，走上了自媒体博主的道路。2019年，在创作了近50个作品后，他的《泰式英语》视频获得了过百万点赞量，并迎来了“爆炸式”增粉。“做视频走红是一个偶然，但对我来说也是一种必然。”陈渭中说。

## 把教师作为一生奋斗的事业

对陈渭中而言，“陈老歪”的网名就藏着一颗想从教的心。2022年1月，他来到了暨南大学国际学院。在暨大任职一年来，目睹着学生越来越自信学英语、说英语，他“愈发

坚定了把教师作为一生奋斗事业的决心”。

他开设的《欧美流行音乐歌曲鉴赏》这一通识选修课还“火了一把”，原定40人的课一放出名额便被学生抢光，最后报名人数近400人。课上，他将耳熟能详的英文歌曲作为教学案例，分析其中的发音技巧和知识点，并通过亲身演绎歌曲引导大家跟唱学习。这门课的结果考核是每人当众演唱一曲，经过一学期，不少学生已然克服“社恐”心理，悉数登场，成为享受舞台的“麦霸”。他说：“这门课更像是一个‘大型K歌现场’，我让学生们‘放飞自我’，在合唱中享受学英语的乐趣，通过音乐凝聚一起”。

陈渭中惊喜地发现，不少同学是他的粉丝，有些课还坐满了旁听生，课后如同“粉丝见面会”。临床医学专业的霍宝珊同学说，“陈老师脑子里仿佛有用不完的幽默细胞。”广电专业李欣愉同学表示，她对英语的浓厚兴趣正是源于“陈老师”的视频，此前顺利抢课如同“追星成功”。“陈老师的每节课都会有好玩的互动小游戏，以此对我们英语口语能力进行测试与锻炼，课堂和他的视频效果一样，全程欢笑不断。”受到学生们的喜爱，陈渭中直言，“这给了我更大的挑战与责任，要继续做得更好”。

此外，陈渭中还为暨大的外国留学生开设讲座，讲述视频创作经历，指导学生拍摄广东名胜古迹、本土风物，创作出优秀视频“传出去”。他告诉记者，加入暨大正是出于文化传播理念的契合，“暨大的办学理念是将中华文化传播到五洲四海，而我的理想是通过视频和教学实现中外语言文化的双向传播”。



陈渭中老师(中)在《欧美流行音乐歌曲鉴赏》通识选修课上

### 链接

好戏不能停!“遇见宝藏师”栏目将继续收集老师、医生的精彩作品。如有作品与我们分享，请将短视频发送至wbzbbjk@126.com。

# 跳hip pop火出圈的语文老师 被学生封为「天生偶像」

文羊城晚报记者 何宁 实习生 邓诗雨 图受访者提供



扫码遇见宝藏师

# 到离中国最遥远的国家读书 会是一种什么体验?

小众留学也精彩 33

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 邹美图/受访者提供

2022年2月19日是中阿建交50周年纪念日，阿根廷总统阿尔韦托·费尔南德斯访华期间，两国签署了共建“一带一路”谅解备忘录，这将为中阿带来新的发展机遇，两国的教育合作也将迈上一个新台阶。

天高云淡的潘帕斯草原，热情奔放的探戈，这是遥远、神秘的国度带给我们的最直观印象。一年前，小野(化名)带着一颗“看世界”的心，奔赴阿根廷开启了她的留学之旅。在南美洲体验自由严谨的学术氛围、阳光和煦的下午去公园悠闲地喝着马黛茶、前往七月九日大道上感受世界杯狂欢氛围……让我们跟随小野的脚步，去看看在世界上离中国最遥远的国家读书是一种什么感受。

## 自由严谨 学术氛围相当浓厚

小野本科就读于中山大学西班牙语专业，毕业后她前往Universidad Nacional de Tres de Febrero(阿根廷特雷斯德费布罗国立大学)继续深造。由于阿根廷地处南美洲南部，距离中国有22000公里，因此，前往阿根廷的中国留学生并不多。提及留学阿根廷的原因，小野表示自己此前在暑假期间前往过阿根廷旅游。“我在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯玩了一周，当时就被这座城市深深吸引了，因此，当看到我申请的专业Crossways in Cultural Narratives(交叉文化叙事)可以选择在布宜诺斯艾利斯学习时，我毫不犹豫地提交申请材料来到了这座有趣的城市。”

Crossways in Cultural Narratives是Erasmus Mundus(伊拉斯谟世界计划)其中一个硕士奖学金项目，该项目由加拿大圭尔夫大学、阿根廷特雷斯德费布罗国立大学等10所高校共同联合，两年前往三个不同的国家深造。由于地区跨度大，

因此对语言成绩要求比较高，大部分学校需要提供雅思6.5分及以上的英语成绩和申请国家的其中一门语言成绩。

与国内大多数高校“必修课+选修课”的模式不同，小野所在的专业选课自由度很高，“我们专业不存在必修课，学生们可以按照兴趣自由选择，因此，我研一的时候选修了艺术类、哲学类等课程，总体的课程体验还是十分丰富的。”她还补充道，该专业的学术氛围浓厚，教授们的学术水平也很高。遗憾的是，该专业自2022年起暂停了开放申请。

小野还提到，阿根廷高校的校园环境十分独特。与中国传统大学相比，阿根廷大多数高校没有校门和围墙，有些甚至只有一栋楼，“在外面根本看不出是一个学校，走进之后你会发现里面是教室。部分学校的教学楼、图书馆等分布在城市的各个角落，所以刚到阿根廷留学的时候还有点不习惯。”小野表示。



在雅典书店感受浓厚的学习氛围

## 激情澎湃 感受极致足球氛围

在阿根廷，不得不提的就是足球。2022年12月18日，梅西带领阿根廷国家队时隔36年后重新捧起了大力神杯，阿根廷这个足球强国也重新回到了大众的视野当中。

阿根廷作为以足球闻名的国家，足球氛围十分浓厚。据小野的分享，世界杯期间布宜诺斯艾利斯一个广场中央放置了一张巨大的屏幕，不少球迷们带着美食、美酒前来观看球赛。每场比赛胜利后，广场上的人群都会齐齐欢呼，久久不能平息。2022年12月14日阿根廷以3:0战胜克罗地亚，球迷们甚至还即兴创作了一首新歌《周日我们一定要赢》。

泪水、欢呼、尖叫，是阿根廷足球留给小野最深的感触。她表示，夺冠当天许多球迷身着阿根廷球衣，戴着蓝白条纹的帽子，手上拿着国旗和大喇叭在广场中心唱着当地的足球歌曲。“首都的每一条街道都瞬间被纯净的蓝白占领，马路上、旗杆上甚至是路灯上都站满了阿根廷的球迷，他们一次次挥舞着国旗，又一遍遍地高歌舞蹈着。虽然他们看得出来我不是本地人，但还是有热情的球迷跑来和我一起庆祝，高喊着‘阿根廷加油!’”那可真是个疯狂的夏天(注：即北半球的冬天)啊!小野感叹道。



小野在阿根廷

## 阿根廷留学 小知识



马黛茶



在阿根廷top1的烤肉餐厅体验地道的烤肉

## 烤肉香肠 感受饮食文化多元

提及阿根廷的特色美食，Asado(烤肉)绝对占有一席之地。由于潘帕斯草原位于阿根廷的中、东部，76万平方公里的草原每年盛产1000多万头肉牛，因此烤肉在阿根廷很普遍，价格也十分低廉。小野兴奋地说：“我第一次吃就爱上了这种美食，它一般采用最原始的烤方式，把肉置于煤炭架火烤的同时，还有一股清新的果木香气萦绕在鼻尖。”

除了被大众熟知的烤肉、香肠以外，阿根廷的马黛茶也闻名于世。与中国的茶道文化相似，马黛茶的冲泡也极具仪式感，通常使用热水冲泡以保留其本身

的口感，还可以加入蜂蜜及柠檬调味，或者调入牛奶当作奶茶、调入果汁和果皮当作水果茶等。“我时常在各种场合看到他们喝马黛茶，为了更方便喝茶，阿根廷人还研制出便携的马黛茶杯、马黛茶调料罐以及马黛茶包，仿佛形成了一个非常完整的体系。”小野笑道。

小野留学的一年中，品尝当地特色美食的同时也将祖国的传统文化带到了南美洲这片土地上。她说自己曾经带几位本地人品尝了中国的火锅，还教会她们怎么调配蘸料，都很喜欢吃，这也让她很自豪。“我也有幸当了一回文化传播大使，有机会的话还想带他们尝试更多的中国美食。”